



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 庆祝建党百年 奋力开创新局

编者按：先辈砥砺奋进，后辈不忘初心。博物馆与革命文物是中国共产党成立以来，丰富精神遗产的生动载体。本报将打卡一批红色主题博物馆，追寻红色足迹，见证历史时刻。

革命声传画舫中，诞生共党庆工农

## 打卡红色博物馆：南湖革命纪念馆

1921年7月30日晚，从兴业路76号（望志路106号）前门迅速离开的中共一大代表们辗转来到步行十分钟就能到达的李达住处商讨对策。李达借住在老渔阳里2号（今南昌路100弄2号）陈独秀的家里。这幢两层楼高、砖木结构的石库门建筑可不

是简单地用来住宿的。它是《新青年》《共产党》编辑部，第一个共产党早期组织所在地，中共一大的筹备处和一大召开期间的“秘书处”。正是在这里，代表们做出了将会议转移至嘉兴南湖召开的决定，才有了中国革命的航船从南湖扬帆起航的历史。

### 为什么去南湖开会？

若干年后，一大代表们谈及为何选址南湖，不约而同提到了李达夫人王会悟。王会悟是浙江桐乡人，幼时受过良好教育，是倡导和传播新思想、新文化、新风俗的新时代女性，五四运动结束后来到上海寻求妇女解放的道路。经上海学联介绍，她被黄兴夫人徐宗汉安排到上海中华女界联合会做文秘工作。

李达筹备一大期间，王会悟作为社会主义青年团团员，帮助丈夫分担了很多后勤工作。代表们住在博文女校，有一部分是她的功劳，她在参加中华女界联合会活动中结识了校长黄绍兰，向后者租借教室，将其打扫干净，并买来芦席铺地，当作床铺。那一夜，代

表们在李达家讨论，达成共识：上海已没有适宜开会的地方。有人提议乘火车去杭州西湖租一条游船，边游湖边开会，“不仅可以避免惹人注意，而且乘坐沪杭铁路的火车也比较方便。”到底西湖名气还是太大，代表们担心游人多、眼睛杂，容易暴露，同时也嫌去杭州耗时太多。去不了杭州，能否去其他地方的湖上续会？顺着这个思路，王会悟建议去嘉兴南湖，那里“游人少，好隐蔽”，距离沪杭铁路嘉兴站不远，到那儿包个画舫，以游湖为名，把会开了。从上海去嘉兴的路程是杭州的一半，时间上也很宽裕，早上7点35分出发，10点25分就能到达，“有一天的时间完

成建党议程。”“万一发生什么意外，还可分散到我同学家里，比较安全。”大家一致认为，这是“万无一失”的好办法。

### 南湖红船永载中国革命史册

1921年8月初的一天，王会悟作为具体安排事务的工作人员，与部分代表先行出发，乘头班车去嘉兴，到嘉兴鸳湖旅社租了两间客房，作为代表们的歇脚之处，同时委托旅社代租游船。王会悟和毛泽东、董必武、陈潭秋等人登上南湖湖心岛上的烟雨楼，一边游山玩水，一边观察周围环境，为游船选好停靠地点。待代表们到船上集齐，王会悟记得差不多快11点钟了，开会的时候，船就停在距离烟雨楼东南方向200米左右的僻静水域。

因为是阴天，游客不多，停放湖中的船只有5艘。王会悟坐在前舱放哨，与舱里的人商量好，遇到可疑情况，敲打舱门，开会的人听到动静后，拿起会议桌上的麻将牌佯装打麻将。一直到下午5点前，湖面风平浪静。天气放晴后，游人增多，湖面上突然出现了一艘小汽艇，王会悟怀疑是政府巡逻，

立即敲打舱门通知代表们休会，后来得知是私艇才放心，“到下午6点多钟，湖中已热闹非凡，到处都有留声机唱京戏。”随着代表们轻声呼出“共产党万岁！第三国际万岁！共产主义——人类的解放者万岁”，党的第一次代表大会宣告结束。

南湖续会完成了中共一大的最后几项议程：通过中国共产党第一个纲领和第一个决议，选举陈独秀、张国焘、李达三人组成党的全国领导机构——中央局。会议结束后，代表们当夜离开嘉兴，将革命火种撒向全国各地。当时“没有谁想到是去出席一个有重大历史意义的会议”，共产国际代表马林又把所有文件带走了，以致会后很长一段时间里，有关一大的话题在中国文献上没有留下一个字。从后来流传的俄文和英文版党纲来看，虽然只有15条，每一条字数不长，但力透纸背，开宗明义规定“本党定

名为‘中国共产党’”，规定了党组织建设的原则：“凡有党员五人以上的地方，应成立委员会”，明确了自己的伟大旗帜和历史使命：

“必须支援工人阶级，党的根本政治目的是实行社会革命”，奠定了党前进方向的基石。

### 每一件文物都是活着的历史

2011年7月1日，在南湖南岸，一座更新的南湖革命纪念馆建成开放。新馆由“一主两副”三幢建筑物组成，建筑群造型呈“工”字形，代表中国共产党是工人阶级的政党。四周56根檐柱，寓意中华民族紧密团结在党的周围。

“从纪念馆奠基那一刻起，我就一直想着落成后要来看一看，今天如愿以偿了，确实深受教育和鼓舞。”2017年10月31日，党的十九大胜利闭幕不久，习近平总书记带领新一届全体中央政治局常委参观南湖革命纪念馆时说道。纪念馆圆形序厅里，精美的红船雕塑栩栩如生，硕大的镰刀锤头图案鲜艳夺目，二者交相辉映，寓意中国共产党领航中国号巨轮破浪前行。为丰富展馆文物，纪念馆成立了文物征集委员会，向全社会征集，文物总数从最初的七八十件增加到1万余件：一大代表刘仁静晚年的日记、李达穿过的中山装、1920年9月出

版的《共产党宣言》中文译本（蓝色封面）……每一件文物都是活着的历史，讲述着中国共产党人的初心故事。

值得一提的是，在纪念馆2楼一角，走出实景还原的“嘉兴火车站”，参观者恍如穿越时空隧道，来到了1921年的南湖红船前，只见王会悟在前舱望风守护，代表们在中舱激烈讨论；另一端的船头，一位穿蓝印花布的姑娘不急不缓地摇着船……时间定格在这一刻。从此，“中国共产党沿着红船的航向，以开天辟地、敢为人先的首创精神，始终站在历史和时代发展的潮头；扬起红船的风帆，以坚定理想、百折不挠的奋斗精神，矢志不渝地推动中国革命和建设事业不断前进：载着红船的意愿，以立党为公、忠诚为民的奉献精神，努力维护好、实现好、发展好最广大人民的根本利益。”

本文转自人民日报社《国家人文历史》

